



1至5月全国铁路建设完成固投2421亿元

夏日时节,成渝地区双城经济圈建设标志性工程——成渝中线高铁施工现场机械轰鸣,来自中铁十九局的建设者们在各个工点穿梭忙碌,推进控制性工程跨安岳大道特大桥连续梁施工,确保大桥如期合龙。成渝中线高铁正线全长292公里,建成通车后将成为成都、重庆两大城市间最顺直、最高效的直连通道。

今年以来,全国铁路建设优质高效推进。记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至5月,全国铁路完成固定资产投资2421亿元,同比增长5.9%,有效发挥了投资拉动作用,为经济社会发展注入新动能。

国铁集团发改部相关负责人表示,前五月,铁路部门统筹运用资源力量,加快推进铁路建设,强化现场施工管理,深入开展科研攻关,加强安全、质量、投资、环保控制,重点项目建设稳步推进,为“十四五”规划圆满收官奠定坚实基础。

在甘肃陇南,由中铁十四局承建的天陇铁路控制性工程马街隧道进入掘进最后冲刺阶段。马街隧道全长超过12公里,属高应力软岩大变形隧道,最大埋深达1160米。在山东,由中铁二十局承建的津潍高铁控制性工程——滨州黄河特大桥C段转体连续梁成功完成双侧双转体,成功跨越两条既有铁路。在四川,由中铁十五局承建的西渝高铁一级高风险隧道——华蓥山隧道掘进突破6000米。(下转第四版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式》

科学谋划好“十五五”时期经济社会发展

新华社北京6月15日电 6月16日出版的第12期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式》。这是习近平总书记2015年10月至2025年4月期间有关重要论述的节录。

文章强调,科学制定和接续实施五年规划,是我们党治国理政一条重要经验,也是中国特色社会主义一个重要政治优势。新中国成立不久,我们党就提出建设社会主义现代化国家的目标。从第一个五年计划到第十四

个五年规划,一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。在这个过程中,我们党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深入、在战略上不断成熟、在实践上不断丰富,加速了我国现代化发展进程。

文章指出,党的二十大报告深刻阐述了中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则,是对推进中国式现代化的最高顶层设计。中国式现代化是分阶段、分领域推进的,实现各个阶段发展目标、落实各个领域发展战略同样需要进行顶层设计。要深刻洞察世界发展大势,准确把握人民群众的共同愿望,

深入探索经济社会发展规律,使制定的规划和政策体系体现时代性、把握规律性、富于创造性,做到远近结合、上下贯通、内容协调。

文章指出,人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,人民的信心和支持就是我们国家奋进的力量。好的方针政策和发展规划都应该顺应人民意愿、符合人民之所盼,从群众中来、到群众中去。五年规划编制涉及经济社会发展方方面面,同人民群众生产生活息息相关,需要把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来,把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到规划编制中来。

文章强调,谋划“十五五”时期经济社会发展,必须准确把握“十五五”时期的阶段性要求,着眼强国建设、民族复兴伟业,紧紧围绕基本实现社会主义现代化目标,一个领域一个领域合理确定目标任务,提出思路举措。对各方面的目标任务,要深入分析论证,确保科学精准、能够如期实现。要统筹谋划,抓住关键性、决定性因素,把握好节奏和进度,注重巩固拓展优势、突破瓶颈堵点、补强短板弱项、提高质量效益,与整体目标保持趋向一致性。各地区编制本地区规划要结合实际,实事求是,提高规划执行力和落实力。

加快数字化、智能化、绿色化转型,持续吸引国际航运要素集聚

山东港口青岛港:强化国际航运中心“硬支撑”

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰



人工智能、大数据等新技术全面应用于山东港口青岛港作业流程。

一级指标,对全球国际航运中心城市进行综合排名。单论“港口条件”硬指标,青岛港位列全球第二位,在吞吐量、装卸效率等方面有得天独厚的优势。

2024年,青岛港完成集装箱吞吐量3217万标准箱,同比增长7.2%,新增航线18条,航线总数超230条,航线总数位居北方港口第一。

对标国际上领先的航运中心,青岛紧紧抓住港口这个最大特色和最强优势,通过港口大项目不断叠加硬实力,为航运要素集聚提供物流基础。

在前湾港区,总投资约172亿元的北岸集装箱升级改造工程已启动,对建成的集装箱、杂货、多用途泊位进行升级改造,同步推进的还有南岸的自动化码头能力提升项目。

今年以来,青岛港开工建设总投资约770亿元的港口重大基础设施能力提升项目,其中在董家口港区就投入超400亿元建设北三突堤7-8#泊位、琅琊台湾底通用码头、琅琊台湾东部集装箱码头等重点工程,

(下转第四版)

海信登顶全球百英寸电视市场背后

依靠长久以来的显示技术积累和产业链协同创新,掌握未来行业变革主动权

□青岛日报/观海新闻记者 孙欣



2025世俱杯揭幕战上,海信打出“Hisense 100”TV,Global NO.1”的围挡广告。

已经在百英寸市场拔得头筹的海信,率先掌握了新一轮电视产业变革的“秘籍”。

征服画质

制造业有一个被印证了无数次的法则:越是往高端走,越考验基本功,比如众所周知的——没有高精密度的工业母机,就制造不出高质量、高精度的工业装备。

电视是一门显示的学问,画质是电视的“基本功”。电视尺寸越大,画面细节就越会被放大,若想要呈现好的显示效果,对画质的要求就越高。

要拿下百英寸市场,首先就要征服画质。

从第一天做电视起,海信就开始在“画质”上较真。为了能够建立画质“护城河”,海信在中国电视厂商中率先布局并成功开发出全国首颗画质芯片;为了能够让实验室中的“完美画质”走进用户客厅,

(下转第四版)

以新场景新玩法激发夏日经济新活力

本报评论员

“有一种美叫作青岛的夏天”。而在旅游需求从“追求风景”转向“感受场景”时,我们还是需要跳出“自然风光+海鲜美食”的舒适圈,从城市产品力、创新力、共情力共融共通的视角,不断挖掘潜力,放大自身优势。

演艺赛事在夏日的青岛堪称“一景”。人气爆棚的舞台和赛场之外,更需要我们精心探究如何撬动消费链的“乘数效应”:设计“流量入口”之后的体验链条、价值转化环节,强化吃、住、行、游、购、娱跨界融合的政策执行,推动“演出比赛+旅游”的产品创新、夜间经济的“黄金时段接力”和文旅体消费的时空延展等。唯有这样,才能让流量的“热风”吹动城市文旅体的“活水”,带动现场“人气值”向消费“热力值”有效互转。

影视旅游在夏日的青岛可谓“顶流”。

下一步,我们要努力提升影视资源与文化链接的能力,搭建“影视资源—体验产品—消费场景”的转化模型,实现从单项传播到沉浸共创、从生产场域到产业策源地的进阶,推动从“到此一游”的打卡消费迈向“文化在场”的深度体验,实现“以文塑旅、以旅彰文”双向赋能。

全域旅游在夏日的青岛令人沉醉。我们要用足用好“与世界干杯”场景,通过啤酒节庆的特色呈现,本土文化的时尚转译、全城联动的场景创新,以及海上视角的旅游重塑、科技赋能的沉浸体验、海洋矩阵的多元打造等,实现从“观海”到“玩海”的深度升级,构建从局部到全域“既见山海,更见精神”的立体体验系统,增强“青岛之夏”在国际语境中的辨识度。

(下转第四版)

走在前挑大梁
打头阵当先锋

每周一评



“青岛夏天20℃”的老梗,今年看来有望被“青岛啤酒交易所”的新梗取代。

在网络时代,“梗”能触发网上热评,也能带来出圈流量。此前的茅台酱香酒与咖啡联名、会稽山黄酒加入冰爽气泡,无一不是高流量的“梗”。而这次,啤酒价格在青岛台东步行街的智能啤酒柱上起伏,行情滚动的实时涨跌也是源源而来的澎湃流量。而且,这一消费行为经过“游戏化”设

锲而不舍落实中央八项规定精神

群众的急难愁盼就是工作的方向。深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,青岛市积极推动党员干部下基层、听民情、办实事,办好群众身边的事,办好各项民生实事。

小区老人多,应该多增加一些休息设施“车位严重不足,建议增加一些停车位”……在崂山区金家岭街道金家岭社区金岭新村老旧小区改造动员会现场,居民们讨论热烈。老旧小区改造,改造的是环境,凝聚的是人心。结合正在开展的学习教育,青岛市住房和城乡建设局问需于民、问计于民,不断优化联系服务群众的方式手段,践行党的群众路线更加具体深入。作为今年青岛第一批次开工改造的小区,金岭新村是典型的年代久、设施旧、老年人多的“三老”小区,还存在私搭乱建、屋顶漏水、管道淤堵、设施破损、停车难等问题,严重影响居民的生活品质。为做好这一民生工程,市、区两级主管部门多次实地调研,并通过微信群、一封信、公告栏等“线上+线下”多种方式,引导居民知晓改造、支持改造、参与改造,经过几轮修改,一份汇集民意的方案最终敲定。

改造前问需、改造中问计、改造后问效,市住房城乡建设局“三问于民”工作法让群众全过程参与改造。“今年,全市计划改造53个老旧小区,惠及群众1.5万户。我们将适时开展‘四不两直’和‘回头看’工作,切实将转作风和办实事结合起来,实现居民生活环境大提升。”市房地产事业发展中心房屋更新处处长陈国森说。

老旧小区改造是青岛推动学习教育走深走实,解决群众急难愁盼的一个场景。开展学习教育以来,青岛各级党组织针对查摆发现的问题,即知即改、立行立改,切实把整改成效转化为惠民成果。

“一到下雨天就发愁,没法出门不说,还得忍受刺鼻的异味。”胶州市里岔镇后朱陈沟村村民向驻点干部刘晓辉诉苦。原来,后朱陈沟村毗邻311省道,穿村而过的周阳河支流旁,主干道两侧的砖混排水沟年久失修,坍塌堵塞的沟渠内淤泥堆积,雨季积水不仅浸泡房屋地基危及居住安全,污水漫溢更导致蚊蝇滋生、臭气熏天。

里岔镇党委关注到这一“急难愁盼”后迅速行动,将排水沟整修项目纳入“计划表”并全程监督把关,村干部每天蹲点施工现场,

□青岛日报/观海新闻记者 梁超

切实把整改成效转化为惠民成果

第三轮中央生态环境保护督察在山东

中央第三生态环境保护督察组向山东省交办第十九批群众信访举报件涉及青岛市有关情况

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报6月15日讯 6月15日,中央第三生态环境保护督察组向山东省交办第十九批信访件涉及青岛市28件(重点关注件0件)。其中,市南区2件、市北区1件、李沧区1件、崂山区1件、西海岸新区1件、城阳区5件、即墨区8件、胶州市4件、平度市1件、莱西市1件、高新区1件,市地铁集团1件,国网青岛供电公司、市北区共同办理1件。当日,上述信访件全部交办各相关区(市)政府、市直企业和驻青企业。

(下转第四版)

中央生态环境保护督察群众信访举报件交办和边督边改情况(第十批)

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报6月15日讯 截至6月15日,中央第三生态环境保护督察组交办我市第十批29件信访件,已办结7件,阶段性质办结12件,未办结10件。其中,责令整改2家,立案处罚1家。根据督察要求,现予以公开。

具体办理情况详见青岛政务网(www.qingdao.gov.cn)。

扫码查看
办理情况

青岛聚焦

青岛现代海洋特色产业加速“集群成势”

突出“4+4+2”现代海洋产业培育,2027年、2030年海洋特色产业集聚区分别达到10个、15个

三版